

法治山东 平安聊城



主办：中共聊城市委政法委员会 聊城市社会治安综合治理委员会办公室 承办：大众日报聊城新闻

防治并行 疏堵结合 完善机制 注重实效

共享共治营造平安和谐环境



□ 本报记者 肖会 本报通讯员 李江涛 任大伟

2018年1月24日，聊城市综治重点工作推进会在阳谷县召开。会议总结了2017年全市的政法综治工作情况，并就下一阶段全市政法综治面临的形势和任务进行了全面部署。

一年来，全市各级政法部门围绕中心、服务大局，不断完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制，立足基层法律全覆盖工程，全力打通服务群众的“最后一公里”，持续推进绿色平安网格员建设，逐步构筑起基层矛盾化解的第一道防线，以科技为先导的“雪亮工程”建设，被列入中央重点支持申报城市。全市各政法部门在夯实聊城社会综合治理基础的同时，为促进社会公平正义、保障人民安居乐业，全力保障聊城的经济发展和大局稳定作出了积极贡献。

健全机制 两轮驱动保稳定

营造平安和谐的社会环境，需要精心缜密的顶层设计和科学合理的长效机制。2017年以来，聊城市委政法委始终把人民群众对美好生活的向往，当做全市政法工作的目标和追求，加强顶层设计，完善长效机制，突出防治并行、坚持疏堵结合、完善机制、注重实效，全力维护社会平安和谐。

科技先行 互联互通成效好

为提升科技信息化水平，提升科技信息化建设已成为平安建设重要的基础性工程，这是深

化平安聊城建设的重中之重。2017年，聊城市政法委以加强“信息联通”工程为突破口，不断加大投入，花大力气构建以云计算为核心的现代化信息平台，努力实现全市政法信息的互联互通。从3月开始，聊城市政法委先后多次组织人员到市中级人民法院、市人民检察院、市公安局、市司法局等部门进行专题调研，掌握了全市政法部门信息化建设的基本情况，理清了工作思路。同时，邀请信息化建设企业进行了座谈，听取了专家意见，在此基础上制定了全市政法信息化建设规划(草案)，明确了技术标准、数据应用、网络维护等内容。通过近一年的建设与完善，全市各政法部门基本实现信息共享的良好局面“信息联通”工程。

同时，聊城市政法委还大力开展视频监控“雪亮工程”。年初，市综治办和市公安局联合出台了《全市视频监控“雪亮工程”建设两年规划》，重点在增点扩面、提档升级和联网应用上下功夫。截至6月底，全市一、二、三类视频监控探头达15.3万台，各县(市、区)全部建立了县级监控中心，已有3个县(市、区)、3个市属开发区联入市委政法委视频监控平台，2个县联入市级公安视频监控平台，其他县已联入县级公安视频监控平台。11月份，聊城市“雪亮工程”建设被列入2018至2020年中央重点支持申报城市。

“通过现代化科技的运用，聊城的政法工作插上了信息化的翅膀。互联网+的发展思维，为构建平安聊城打造了必要的硬件基础。面对新形势、新任务，聊城各级政法机关将不忘初心、牢记使命，创新发展、砥砺前行，用

昂扬的斗志和饱满的热情，营造出更加平安和谐的法治安氛围。”聊城市委政法委常务副书记张树奎说。

共建共享 构筑平安保障线

“我们按着行政区域划分四级网格，推行层次管理，即市级依托市社会矛盾纠纷调处中心建立统筹网格；镇(街)依托镇(街)社会矛盾纠纷调处中心建立监督网格；依托村(居)民人民调解委员会建立责任网格；依托学校、企事业单位、商业网点和居民小区人民调解委员会建立独立网格；责任网格下按照街巷定界、规模适度、无缝覆盖、便于管理的原则，一般以100户左右村(居)民的标准划分一个基础网格单元，以10至30户为单位划分出若干小组。”1月23日，临清市新华街道办事处网格员陈少波在巡逻中向记者介绍。

2017年，聊城市政法委为及时化解基层矛盾，在全市全面推进基层法律全覆盖、绿色平安网格员等一系列共享共治工作机制，重点加强矛盾纠纷源头预防和多元化解，有效维护了全市平安和谐大局。他们在深入调研的基础上，整合综治网格员、公安“一村一警务助理”和环保网格员资源，组建了统一的“绿色平安网格员”队伍，统筹基础信息采集、特殊人群管理、治安巡逻防范、矛盾纠纷调解、环境问题巡查、对接法律服务、协助交通管理、代办公共服务八项职能，推动实现“三员统一、一员多能”，整合了服务资源，形成了工作合力。

2017年5月，聊城市组织召开了全市基层法律服务全覆盖工作推进会，对法律顾问团队

的运行管理、协调联动、考核奖惩等工作机制进行了优化和规范，推行菜单式、预约式服务。今年以来，法律顾问向基层群众提供各类法律服务24063件，解答群众法律咨询5398次，办理法律援助698件，提供其他法律服务8610件，实现了基层法律服务的全覆盖，打通了服务群众的“最后一公里”。

夯实基础 搭建工作新平台

聊城市政法委以“建设标准化综治中心”为契机，不断加大基层中心建设力度，配齐硬件，补齐短板，为新形势下政法工作开展搭建了新的平台。他们学习借鉴先进地区经验，并结合聊城实际，对各级综治中心实行名称标识、组织阵地、人员配置、联动部门、功能设置、信息系统、工作制度“七个规范”。目前，全市各级综治中心建设工作已全面铺开。强化队伍建设，增强执法为民能力。

为了提高各级政法部门的执法能力，聊城市政法委先后多次组织市直政法部门班子成员和县(市、区)政法委书记，集中开展大培训，提高业务熟知；扎实开展了“千人培训”工程，对全市科、所、队、庭等基层执法单位负责人和综治干部共计1100余人进行了一次普遍业务培训，提升了工作能力和水平。

一年来，聊城市政法委发挥宏观指导、协调配合、监督检查等各项职能，不断加强党风廉政建设，全面强化立法、执法、司法、普法和依法治理等各方面措施和工作力度，使聊城市政法队伍呈现出严格执法、公正司法、依法办事的新常态。



□肖会 李孝辉 报道 春节临近，聊城市高速交警支队抽调精干业务力量，深入辖区运输企业进行广泛的道路安全教育培训活动，引导驾驶员积极开展交通安全自查，主动排查各类安全隐患，杜绝交通陋习。

“钥匙扣追踪器”系假消息

□记者 肖会 通讯员 付廷涛 报道 本报聊城讯 近日，不少市民在微信、QQ和朋友圈内多次收到一则“钥匙扣追踪器”肆虐聊城的消息。1月23日，聊城市公安局官方微博辟谣：此系子虚乌有的假消息，市面上根本不存在这种“钥匙扣追踪器”，请广大市民切勿惶恐，以免上当受骗。

1月22日，市民张先生告诉记者，几天来，自己在手机上收到了朋友发来的提示信息，说聊城的市面上出现一种精美的钥匙扣，它外形精美，小巧实用，价格也不贵，适合家庭驾车钥匙。但是，这种钥匙扣已经被有人用科技手段进行改装，在电池的下面黄片里，加装了GPS定位追踪系统，这就是所谓的“钥匙扣追踪器”。

据介绍，聊城市公安局从未在任何网站、媒体发布过上述提醒注意“钥匙扣追踪器”的提示信息。同时，聊城市公安局也没有该消息所加盖的“市公安局宣传办”公章的注明机构，都是网上某些人的私自杜撰。同时，该谣言多年前曾经在网上传行过，公安机关已经多次辟谣。

谈起谣言的散布源头，聊城市公安局相关人员介绍，该消息源于2008年美国润滑油品牌加德士的促销活动。当时加德士公司大量免费送“太阳能供电”闪光钥匙扣，有人拆开钥匙扣，将其中携带的电池及芯片误认为追踪器，进而进行广泛传播。2012年，这则谣言被翻译成中文，出现在国内各大社交平台。虽然公安部门及媒体反复辟谣，但谣言却总是隔一段时间又卷土重来。2018年，又有某些网友套用当年的把戏，再次将“钥匙扣追踪器”的谣言进行网上传播，并很快引起不少市民和网友的关注，公安部门警告相关网友，私自制作、传播危害社会公共安全信息属于违法行为，请广大市民拒绝谣言，远离谣言，也不要随波逐流，盲目跟风传播，引起市民惶恐等不良社会恶果，将被追究法律责任。

三部法院微电影获奖

□记者 肖会 通讯员 王希玉 报道 本报聊城讯 在日前结束的2017“家国梦 聊城好故事”微电影微电影评选活动中，聊城市中级人民法院策划拍摄的微电影《老侯别跑》在152部参赛作品中脱颖而出，荣获一等奖和最佳编剧奖，莘县法院拍摄制作的微电影《距离》荣获二等奖和“十佳网络人气奖”，临清法院拍摄制作的微电影《与你同行》获得“十佳网络人气奖”。

据了解，这次评选活动由聊城市委宣传部、市文化广电新闻出版局、聊城市文学艺术界联合会、聊城市广播电视台(集团)联合主办，聊城市电影家协会、聊城市广播电视台(集团)导视频道承办。活动自2017年4月初启动以来，得到众多市直单位以及各县(市、区)、各大传媒公司和影视爱好者的广泛参与，截至11月30日，共收到各类作品152部。12月1日至22日，活动组委会组织网络投票工作。聊城中院和莘县、临清等基层法院高度重视，积极组织，精心策划，认真制作，踊跃参与。

2018年1月19日，活动终评审委员会对经过初评的58部作品进行终评，聊城中院拍摄的微电影《老侯别跑》以第一名的佳绩斩获冠军获得一等奖，莘县法院拍摄的微电影《距离》也以高票获得二等奖，莘县法院微电影《距离》和临清法院微电影《与你同行》还分别以第四名、第五名的网络投票成绩获得“十佳网络人气奖”。

市检察院推进全面从严治党

□记者 肖会 通讯员 王凯忠 报道 本报聊城讯 1月22日，聊城市检察院召开党组扩大会议，传达学习十九届中央纪委二次全会、省纪委十一届三次全会精神，为作好新时代党风廉政建设和反腐败工作提供根本遵循。

会议要求，全市各级检察机关要结合全面从严治党，深入做好会议精神贯彻落实工作。把学习贯彻中央、省、市纪委全会精神作为重要政治任务，提高政治站位，严守政治纪律和政治规矩，永葆忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的政治本色。

新的一年，全市检察机关要把全面从严治党、从严治检深度融入各项检察工作。探索建立与监察委员会的协调对接机制，在更高层次、更高起点上实现反腐败工作政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。并切实把思想认识统一到会议的决策部署上来，坚持驰而不息正风肃纪，以钉钉子精神不断把全市检察机关作风建设引向深入，锲而不舍的拓展落实中央八项规定精神成果，紧盯检察工作的重点领域和关键环节，始终保持检察队伍的良好社会形象。

公安电子数据检验中心通过评审

□记者 肖会 通讯员 付廷涛 报道 本报聊城讯 1月22日，聊城市公安局电子数据检验鉴定中心通过中国合格评定国家认可委员会(CNAS)评审。

春运交通安全“两公布一提示”发布



□记者 肖会 通讯员 范勇 报道 本报聊城讯 2018年1月26日，为切实做好2018年度春运道路交通安全管理工作，为市民创造一个平安和谐、畅通有序的道路交通环境，聊城市公安局交巡警支队依据往年春运出行规律，结合今年实际情况研判分析，发布2018年春运交通安全“两公布一提示”，提醒广大交通参与者合理选择出行时间、路线和方式，避开出行高峰、易堵路段，谨慎驾驶，安全出行。

安全设施完善施工，施工期间禁止所有车辆通行。为让各地驾驶员及时准确通行，东阿交警建议相关车辆沿济聊高速经济河过黄河，或沿省道324经济河过黄河或在东阿经过黄河大桥到达黄河南岸，然后沿国道220经平阴、长清到达济南。

危险路段：国道105陈集皮革厂路口是国道105、省道324、省道329三条交通干道的交汇口，同时附近有陈集乡多个村庄，存在安全隐患。1、危险路段：国道105陈集皮革厂路口是国道105、省道324、省道329三条交通干道的交汇口，同时附近有陈集乡多个村庄，存在安全隐患。

同时，聊城警方温馨提示：1、春运期间公路交通流量大。出行前要通过电视、广播、微博、微信等方式掌握路况信息，合理安排行程和出行路线。2、超员会导致车身重量加大，车辆制动性能降低，春节假期期间拼车、租车、自驾车出游请勿超员。

司法行政部门要敢于揭短亮丑

□记者 肖会 通讯员 任大伟 报道 本报聊城讯 1月25日，聊城市司法局组织召开局务会议，学习贯彻省委、省政府重点工作推进落实情况视频会议和全国司法厅(局)长工作会议，研究部署贯彻落实措施，推动全市司法行政工作再上新台阶。

2018年面对新形势、新征程和新任务，全市各级司法行政部门要不忘初心、砥砺前行，做好各项司法行政工作。按照本领高强的要求抓好业务学习，真正成为自己工作领域的行家里手。作为司法行政部门，必须长期坚持问题导向

向抓落实，主动作为，履职尽责，敢于揭短亮丑，善于探索创新，勇于补强短板，推动工作整体上新台阶上水平。结合省市2018年司法行政工作要点，按照“工作项目化、项目目标化、目标责任化、责任考评化”思路，实施项目化管理、精细化运作、科学化考评，防止工作虚化、泛化、空化，确保各项工作落地落实。同时，严肃党内政治生活，坚决落实“三

会一课”、民主评议、党员组织生活会、党员领导干部双重组织生活等制度，强化党内政治生活制度的约束力和执行力，促进制度效力和功能作用的发挥，提高党内政治生活质量。坚持以党建带队建，以队建促发展，坚持党建工作和中心工作同谋划、同部署、同落实。要加强行业党建工作，充分发挥行业党组织政治核心和党员先锋模范作用。